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INTRODUCCIÓN

El presente informe se realiza a solicitud de la Alcaldía del Municipio Iribarren, en virtud de su interés por promover el Programa para el desarrollo de Barquisimeto - PRODEBAR, integrado por una serie de proyectos de desarrollo orientados a potenciar esta ciudad como centro de servicios de la Región Centro Occidental.

Uno de los proyectos contemplados es la ampliación del Mercado Mayorista de Barquisimeto (MERCABAR), para lo cual dispone de áreas reservadas desde el momento de su creación y que le garantizan continuar creciendo en forma integralmente planificada, en función de su desarrollo actual y de las necesidades de expansión para dar cabida a nuevas actividades y servicios que soporten  su rol de apoyo logístico al sector comercio del estado Lara.
Es por esta razón que se consideró conveniente constituir una Comisión Interinstitucional con organismos que de alguna manera pudieran hacer aportes importantes en la formulación de las orientaciones de dicha ampliación.  En este sentido la mencionada comisión se conformó con la participación de FUDECO, institución que ha tenido un papel relevante en la planificación, organización y puesta en funcionamiento de MERCABAR desde su creación, MERCABAR como empresa responsable de la gestión del mercado y el Centro Jacinto Lara como ente de apoyo técnico a proyectos de ordenamiento físico espacial y de desarrollo urbano.

El equipo técnico de la Comisión Interinstitucional abordó el trabajo haciendo una revisión exhaustiva de las propuestas de ampliación del mercado planteadas desde su primer año de funcionamiento, para lo cual se apoyó en diversos documentos producidos por la Gerencia de MERCABAR en diferentes gestiones administrativas, teniendo como marco de referencia los aspectos conceptuales básicos que se aplican para el desarrollo y crecimiento de mercados mayoristas.  

El informe contiene los siguientes aspectos: en el primer aparte se establecen los conceptos básicos de diseño, desarrollo y consolidación de mercados mayoristas en Venezuela, como lo son: la sectorización y el desarrollo por etapas.

En el segundo aparte se describen los Sectores y Etapas previstas en el desarrollo de MERCABAR, se hace un recuento de los sectores con que inicia sus operaciones en el año 1983, cuando se traslada el mercado “El Manteco” del centro de la ciudad a las nuevas instalaciones.  Se precisan los proyectos elaborados, ejecutados o en ejecución en la Primera Etapa, durante el período 1983 – 2004, y los propuestos para el período 2004 – 2014.

De la Segunda Etapa de desarrollo se revisan todos los proyectos planteados en el período 1983 – 2002, se descartan aquellos que se considera ya no tienen vigencia y a los que se ratifican se les ubica espacialmente de acuerdo a la sectorización planteada para el mercado.

Respecto a la Tercera Etapa se identifican, por primera vez, proyectos que después de 20 años de operación del mercado, surgen como interesantes, y posibles de desarrollar en MERCABAR y son producto de la innovación en modalidades de comercialización que vienen dándose en el país.

Por último, en un tercer aparte se establecen lineamientos y acciones que orientan la elaboración y ejecución del Plan Maestro de MERCABAR, instrumento fundamental para garantizar el desarrollo integrado y cónsono con su  misión.

1. CONCEPTOS DE DISEÑO, DESARROLLO Y CONSOLIDACIÓN DE MERCADOS MAYORISTAS

Prácticamente desde 1971 cuando FUDECO y el Concejo Municipal del Distrito Iribarren revisan el proyecto del Mercado Mayorista de Barquisimeto (hoy en día MERCABAR) con el propósito de ajustar el tamaño y distribución por actividades del mercado, así como también para que el tamaño de las instalaciones estuviese de acuerdo con la capacidad financiera y operativa de los mayoristas sujetos al traslado desde el antiguo mercado “El Manteco”, se introducen dos conceptos básicos en el diseño del mercado: sectorización y desarrollo por etapas.

Estos conceptos con los cuales se diseñó MERCABAR,  posteriormente han sido aplicados en todos los proyectos de mercados que en Venezuela se han elaborado desde la década de los ochenta y particularmente en el proyecto de la “Red de Mercados Mayoristas de Alimentos de Venezuela”, elaborado en 1997, el cual contempla la operación de 22 mercados en el país.

Es oportuno señalar que en algo más de tres décadas, en lo medular los conceptos de sectorización y crecimiento por etapas se han mantenido inalterables; las modificaciones o adiciones que se les han hecho, en realidad lo que han logrado es mayor precisión en el concepto.

1.1
CONCEPTO DE SECTORIZACIÓN

Sectorizar consiste en concentrar en un espacio del mercado, claramente definido y delimitado por elementos físicos (cercas o vialidad por ejemplo), actividades de comercio mayorista de alimentos y de servicios de apoyo que presentan características homogéneas (sistemas de compra-venta, manejo de productos, horarios de actividades, entre otros) y en las cuales participan actores (compradores, vendedores y prestadores de servicios) con un alto nivel de especialización en los rubros o en el servicio que conforman dichas actividades.

El concepto de sectorización es universalmente aplicado en el diseño de mercados mayoristas.  La ciudad puede tener un mercado con diferentes sectores, así como también puede tener diferentes mercados especializados.  Paris tiene un mercado con cuatro sectores: flores, frutas, pescado y restauración.  New York tiene dos mercados: frutas, ubicado en Quens, y pescado, localizado en Manhattan.

En la Red de mercados mayoristas de Venezuela, con este criterio se identifican cuatro sectores:

· Alimentos procesados, granos, cereales y artículos diversos del hogar.

· Frutas, hortalizas, raíces y tubérculos.

· Pescado, mariscos y crustáceos.

· Servicios de apoyo al mercado y a la comercialización.

En Venezuela este criterio de sectorización del mercado no se aplica a la comercialización de carnes rojas en canal ni a las aves, en razón de que el comercio mayorista de estos productos gira en torno a los centros de beneficio.  En otras palabras, “el matadero industrial” o la “planta de beneficio de aves” es equivalente al mercado mayorista.

Por otra parte, es conveniente contemplar una actividad adicional de comercio mayorista, en la cual no necesariamente operan los mismos actores presentes en los sectores antes identificados.  Difieren en los sistemas de compra-venta, manejo de productos, formas de operación e incluso en los calendarios y horarios para realizar sus actividades.  Esta actividad está orientada por los cambios previsibles a futuro en la estructura de la comercialización y en las operaciones comerciales y por lo tanto conforman un sector donde se puedan asentar nuevas modalidades de comercialización.

1.2
CONCEPTO DE DESARROLLO POR ETAPAS

Dentro de este enfoque de mercados mayoristas, el concepto de etapa se entiende como el avance en el desarrollo y consolidación del mercado y no se le atribuye una connotación temporal, pues las etapas identificadas pueden desarrollarse simultáneamente.  No es necesario que una termine para iniciar la siguiente; el momento de iniciar cada una de ellas lo determinan la dinámica del mercado como por ejemplo, los servicios, o la dinámica de la ciudad ante la necesidad de expandir un determinado sector, o la dinámica del país para responder a nuevas modalidades de comercialización.

Así, en la propuesta de desarrollo y consolidación de los mercados mayoristas en Venezuela se identifican tres etapas.

Primera Etapa
Comprende el desarrollo de los diferentes sectores para la comercialización de alimentos y de algunos servicios básicos indispensables como son: edificio administrativo, módulo policial y restauración (alimentación).  Se plantea en dos fases.  La primera debe dar cabida a las actividades de comercialización presentes en el mercado de la ciudad y sujetas a reubicación, más los servicios básicos.  La segunda fase contempla la ampliación de los sectores de comercialización y de los servicios básicos.

En el plan de desarrollo de la Red de mercados mayoristas de Venezuela se propone que esta primera etapa debe ser promovida y desarrollada por el Estado Venezolano en coordinación con la Alcaldía del Municipio en donde se ubica el mercado.  La gestión del mercado y de esta primera etapa le corresponde a la Alcaldía, pudiendo delegar en la empresa privada la gestión de los servicios de restauración.

Segunda Etapa

Comprende el desarrollo de los servicios de apoyo al mercado y los servicios de apoyo a la comercialización.

En los primeros se identifican servicios financieros, de seguros, transporte urbano, asistencia médica, estaciones de servicio, hospedaje, estacionamiento de vehículos livianos, entre otros.

En los servicios de apoyo a la comercialización se identifican almacenadoras, almacenamiento refrigerado y congelación, distribución de empaques y materiales de empaquetado, servicios aduanales, aduana, transporte de carga, entre otros.

Esta segunda etapa debe ser promovida por el ente de gestión del mercado; en tanto que la preinversión, inversión y gestión de los servicios pueden corresponder a la empresa privada.

Tercera Etapa

Comprende el desarrollo de nuevas modalidades de comercialización tales como: hipermercados al por mayor, subastas, bolsas agropecuarias, comercio mayorista orientado a la restauración; alimentos preempacados ultra congelados, congelados o refrigerados.

Esta tercera etapa, según la modalidad de comercialización propuesta, puede ser promovida por el Estado Venezolano, el ente de gestión del mercado y/o la empresa privada, mientras que la preinversión, inversión y gestión de estas nuevas modalidades corresponden a la empresa privada.

2. SECTORES Y ETAPAS DE DESARROLLO DE MERCABAR

2.1. Primera Etapa

La primera etapa de MERCABAR, en su primera fase contempló la construcción y operación de tres sectores: frutas, hortalizas, raíces y tubérculos; alimentos procesados, granos, cereales y artículos diversos del hogar; servicios básicos.

Sector frutas, hortalizas, raíces y tubérculos

Está conformado por dos subsectores: el de mayoristas establecidos y el de mayoristas no establecidos (camioneros).

El Subsector de mayoristas establecidos está conformado por cuatro edificios.  Dos de ellos disponen de 32 locales (16 a cada lado) de dimensiones 6,0 m x 14,0 m, con un área de 84.0 m2 y un total de 64 locales.  Dos edificios con 44 locales (22 a cada lado) de dimensiones 6,0 m x 14,0 m, con un área de 84,0 m2 y un total de 88 locales.  Cada edificio dispone de plataforma para la carga y descarga de los productos, y adyacente a ella cada local dispone de estacionamiento hasta para cuatro vehículos con capacidad para 3,0 toneladas.

Todos los edificios disponen de un pasillo central en donde se ubica una batería de baños para los usuarios del mercado, un local para restauración y locales para el servicio de mantenimiento del mercado.

El Subsector de mayoristas no establecidos está conformado por tres estacionamientos para vehículos de carga.  Uno destinado a los vendedores, un segundo estacionamiento para los compradores y el tercero para la pernocta.  En esta fase la capacidad de los estacionamientos era de 100 vehículos en cada uno de los dos primeros y 150 en el tercero.

Sector alimentos procesados, granos, cereales y artículos diversos del hogar 

También conformado por dos subsectores: el de alimentos procesados y artículos diversos del hogar, y el subsector de granos y cereales.

El Subsector de alimentos procesados y artículos diversos del hogar está compuesto por cinco edificios; cada edificio dispone de 30 locales (15 a cada lado) con dimensiones de 17,5 m x 8,0 m, con un área de 140.0 m2 para un total de 150 locales.  

El Subsector de granos y cereales está conformado por un edificio que cuenta con 30 locales (15 a cada lado) de dimensiones: 17,5 m x 8,0 m., con un área de 140 m2.  

Todos los edificios del sector disponen de una plataforma para carga y descarga, y adyacente a ésta un área de estacionamiento con una capacidad de 60 vehículos de carga hasta de cinco ejes. Disponen además de un pasillo central en donde se ubica una batería de baños para los usuarios del mercado, un local para restauración y locales para el servicio de mantenimiento del mercado.

Sector servicios

En esta etapa se identificaron como servicios básicos: la administración del mercado, servicios financieros, servicios de asistencia médica, servicios de transporte de carga y pasajeros, servicios de seguros, servicio de estacionamiento para vehículos livianos.  Todos ellos operarían en el edificio administrativo diseñado para tal fin.

Para el momento de la puesta en marcha del mercado, el edificio administrativo presentó severas limitaciones para su habitabilidad, por lo que el ente de gestión del mercado y dos bancos fueron ubicados en edificios del subsector alimentos procesados y artículos diversos del hogar.  En tanto que el estacionamiento del edificio inhabilitado se puso en funcionamiento para vehículos livianos y parte de él se destinó al servicio de transporte de pasajeros (líneas de taxis).

Para el servicio de restauración, además de los locales ubicados en los distintos edificios del mercado, se construyó y puso en operación un restaurante central, adyacente al edificio administrativo.

En esta etapa, además, se pusieron en funcionamiento el módulo policial y el servicio de romana para vehículos de carga.

En el caso de MERCABAR y los mercados mayoristas de Maturín (MERCAMAT) y Maracaibo (MERCAMARA) la primera fase de la primera etapa ha sido financiada con recursos de la Administración Central, en tanto que la promoción y gestión del mercado ha recaído en las respectivas alcaldías.

2.1.1 Proyectos elaborados, ejecutados o en ejecución en la Primera Etapa: Fase I y Fase II (1983-2004)

Con el propósito de generar un marco conceptual de común aceptación es conveniente aclarar que se adoptan la concepción y términos utilizados por el Instituto Latinoamericano y del Caribe de Planificación Económica y Social (ILPES) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), según los cuales un proyecto pasa por varios estados distintos, y el conjunto de estados conforman el “ciclo de los proyectos”.  De manera resumida: el estado de Preinversión se refiere al soporte documental del proyecto, el cual puede estar a nivel de: idea, perfil, prefactibilidad y factibilidad, y el estado de Inversión al diseño, construcción y operación (Anexo Nº 1).  Así, en esta parte del informe se hará referencia al estado de cada proyecto planteado, e incluso en ejecución, empleando estas categorías; se señalará la fuente de recursos, utilizada o posible, según el estado del proyecto.  Además, para los planteados se indicará espacio o área sugerida para su uso.

Fase I

· Construcción del edificio en donde opera el ente de gestión del mercado y seis entidades financieras.  

Fuente de recursos: Construido con aportes de la empresa privada.  Las entidades bancarias que irían a operar en las instalaciones del edificio administrativo (Centro Financiero) adelantaron el equivalente a ocho años de arrendamiento y MERCABAR elaboró el proyecto y construyó el edificio.  Cumplidos los ocho años, las entidades bancarias pasaron a cancelar regularmente el canon de arrendamiento respectivo.

· Construcción de instalaciones de peaje. 

Fuente de recursos: MERCABAR.

· Adecuación de espacios para el servicio de carretillas. 

Fuente de recursos: MERCABAR.

· Cerca perimetral.

Estado del ciclo: en construcción

Fuente de recursos: MERCABAR, Alcaldía y FIDES.

· Subsector mayoristas no establecidos:  Techado de estacionamiento de vendedores  

Estado del ciclo: dispone de proyecto de arquitectura e ingeniería

Fuente de recursos: MERCABAR, Alcaldía

· Automatización del Peaje.  

Estado del ciclo: en proceso de selección de ofertas presentadas para su ejecución.

Fuente de recursos: MERCABAR, Alcaldía

· Planta de potabilización de agua de pozo profundo.

Estado del ciclo: en ejecución.

Fuente de recursos: MERCABAR, Alcaldía

· Planta de producción de abonos: 

Área sugerida: 20.000 m2.  

Estado del ciclo: tiene proyecto tecnológico, requiere proyecto de arquitectura e ingeniería.

Fuente de recursos: MERCABAR 

Fase II

· Recuperación y adaptación de las instalaciones inicialmente destinadas para la administración, y utilizadas luego para la operación de nuevas entidades financieras y empresas comerciales (20 locales).  

Fuente de recursos: MERCABAR.

· Construcción de instalaciones para la Coordinación de Mantenimiento del mercado. 

Fuente de recursos: MERCABAR.

· Ampliación de servicios en el estacionamiento de vendedores (iluminación, baños, restauración)  

Fuente de recursos: MERCABAR.

· Ampliación del sector frutas, hortalizas, raíces y tubérculos subsector mayoristas no establecidos.  

· Estacionamiento para vendedores: se amplió su capacidad de 100 a 600 vehículos de carga

· Estacionamiento compradores y pernocta: se unieron ambos estacionamientos y se amplió su capacidad de 250 vehículos de carga a 380.

Fuente de recursos: MERCABAR.

La Primera Etapa del MERCABAR requirió de 19.116,00 m2 de vialidad principal y 50.858,00 m2 de áreas verdes.

2.1.2
Proyectos planteados en la Primera Etapa: Fase II (2004-2014)

En el año 2002 MERCABAR elabora el Plan de Desarrollo Físico 2002 – 2008 para el Mercado Mayorista de Barquisimeto (Anexo N° 2); contempla la ampliación de los sectores de frutas, hortalizas, raíces y tubérculos y el de alimentos procesados, granos, cereales y artículos diversos del hogar.

A mediados de 2004 el equipo técnico de la Comisión Interinstitucional FUDECO – MERCABAR - Centro Jacinto Lara, encargado de la elaboración de los lineamientos para el ordenamiento físico espacial y desarrollo de MERCABAR, realizó una nueva revisión de los proyectos de ampliación planteados hasta el año 2002; se estimó la disponibilidad de espacio para cada proyecto, el estado del ciclo y las posibles fuentes de recursos.  Pero además se planteó la idea de desarrollar un sector para la comercialización de pescados, mariscos y moluscos.

Ampliación del sector frutas, hortalizas, raíces y tubérculos, Subsector mayoristas no establecidos

· Ampliación estacionamiento de vendedores

Área sugerida 12.500,00  m2. 

Estado de ciclo: preinversión, a nivel de idea.

Fuente de recursos: MERCABAR
Ampliación del sector frutas, hortalizas, raíces y tubérculos, Subsector mayoristas establecidos

Disponibilidad para un edificio de 44 locales; dos edificios de 32 locales.  Total 108 locales.  

Área sugerida 54.000,00 m2. 

Estado del ciclo: preinversión, a nivel de proyectos arquitectónico y de ingeniería con los que se construyó la I etapa de MERCABAR y que ameritan actualización;  no dispone de estudio de mercado y análisis financiero.

Fuente de recursos: FIDES.

Ampliación del sector de alimentos procesados, granos, cereales y artículos diversos del hogar

Disponibilidad para cinco edificios de 30 locales.  Total 150 locales.

Área sugerida 67.100,00 m2.

Estado del ciclo: preinversión, a nivel de proyectos arquitectónico y de ingeniería; no tiene estudio de mercado y análisis financiero (Anexo  Nº 3).

Fuente de recursos: FIDES.

Desarrollo del sector para la comercialización de pescados, mariscos y moluscos

Subsector mayoristas establecidos: Disponibilidad para un edificio de 32 locales (16 a cada lado) con dimensiones de 6.0 x 14,0 m, para un área total de 84 m2. Subsector mayoristas no establecidos: Disponibilidad para dos estacionamientos con capacidad de 50 vehículos cada uno.

Área sugerida: 18.500,00 m2
Estado del ciclo: preinversión, a nivel de idea

Fuente de recursos: FIDES
2.2. Segunda Etapa

1984-1986

Sustentado en los conceptos de diseño, desarrollo y consolidación de los mercados mayoristas de alimentos, en el año 1984 MERCABAR produjo un primer documento conteniendo los lineamientos básicos de ordenamiento espacial para prever el crecimiento ordenado del mercado y el desarrollo de la infraestructura de soporte (Anexo Nº 4).

Se plantean como ideas de proyectos a desarrollar en esta etapa:

· Motel

· Almacenadoras

· Edificio de usos múltiples

· Bomba de gasolina (Estación de Servicio)

De éstos entre 1985 y 1986 MERCABAR desarrolla: estudio de suelos, proyectos de arquitectura e ingeniería, estudios de mercado y financiero del proyecto Motel (Anexo Nº 5).

Los proyectos almacenadora, edificio de usos múltiples y estación de servicio se mantienen, en este período, a nivel de idea.

1993

En el año 1993 la Dirección de MERCABAR consideró prudente realizar una revisión a la infraestructura de soporte propuesta en 1984-1986, manteniendo los lineamientos básicos de ordenamiento espacial.  Como resultado se elabora una maqueta del mercado, que contempla los siguientes proyectos (Anexo Nº 6):

· Servicios de apoyo al mercado

· Motel

· Edificio de usos múltiples

· Estación de servicio

· Estación de Bomberos

· Servicios de apoyo a la comercialización

· 
Almacenadora en seco

· 
Planta de clasificación y empaque de frutas y hortalizas

· 
Frigorífico

· 
Almacenadora, aduana, ramal ferroviario

Tanto los servicios de apoyo al mercado como los de apoyo a la comercialización, salvo el Motel, todos permanecen a nivel de idea.

El proyecto Almacenadora se mejora respecto al planteamiento de 1984 al asociarlo al proyecto de trazado de la red ferroviaria, que contempla pasar por los terrenos del mercado y la construcción de un ramal interno para dar servicio al mercado (Anexo Nº 7).  La posibilidad de cargar en Puerto Cabello y nacionalizar y descargar en MERCABAR hace más atractivo el proyecto de Almacenadora, ofreciéndole ventajas respecto a las que operan en Barquisimeto.

2002

En el ya referido Plan de Desarrollo Físico 2002 – 2008, elaborado por MERCABAR, se plantean básicamente los mismos proyectos del año 1993, y el ciclo de los proyectos se mantiene sin modificaciones

2004

A mediados de 2004 el equipo técnico de la Comisión Interinstitucional, ya citada, revisó los proyectos planteados en 1994 y 2002, concluyendo que continúan teniendo vigencia en la Segunda Etapa de MERCABAR los siguientes proyectos:

· Servicios de apoyo al mercado

· Motel: Área sugerida 5.250,00 m2.

· Estación de servicio: Área sugerida 5.250,00 m2.

· Servicios de apoyo a la comercialización

Opción A: Almacenadora, aduana, ramal ferroviario C - D: Área sugerida 84.000,00  m2.

Opción B: Almacenadora, aduana, ramal ferroviario A - B: esta implica que el sector de nuevas modalidades de comercialización ocuparía el espacio de las almacenadoras y estas ocuparían el de las nuevas modalidades de comercialización, para lo cual se estima un área igual a la de la opción A, es decir 84.000,00 m2 

· Frigorífico: Área sugerida 13.000,00 m2.

En cambio, no se considera procedente desarrollar los siguientes proyectos:

· Edificio de usos múltiples. Los servicios que prestaría esta instalación pueden desarrollarse en espacios del edificio administrativo y de las instalaciones recuperadas, inicialmente destinadas para la administración.

· Estación de Bomberos.  El servicio puede ser prestado desde las instalaciones del Cuerpo de Bomberos ubicadas en la Zona Industrial I.

· Almacenadora en seco.  Este servicio, de ser necesario, se podría desarrollar como parte del proyecto de Almacenadora, no como un proyecto aislado.

· Planta de clasificación y empaque de frutas y hortalizas.  La tecnología desarrollada a la fecha para la prestación de este servicio, indica que debe estar ubicado en la zona de producción, lo más cercana posible al cultivo.

2.3. Tercera Etapa

1984-2003

En ninguno de los documentos elaborados en materia del ordenamiento espacial del mercado, en el período 1984-2003, se identifican proyectos o ideas específicas relacionados con nuevas modalidades de comercialización que pudieran tener cabida en la Tercera Etapa de MERCABAR.

2004

A mediados de este año el referido equipo técnico FUDECO – MERCABAR - Centro Jacinto Lara identificó, a nivel de idea, cuatro proyectos para esta etapa:

· Instalaciones para la preparación y comercialización de cortes de carnes rojas, preempacadas, congeladas o refrigeradas.

Área sugerida: 13.000,00 m2
· Sala de subastas para frutas, hortalizas, raíces y tubérculos y bolsa agropecuaria, comparten la misma instalación.

Área sugerida: 2.500,00 m2
· Hipermercado al mayor y otras posibles modalidades aún no identificadas

Área sugerida: 72.500,00 m2
3. LINEAMIENTOS Y ACCIONES PARA LA ELABORACIÓN DEL PLAN MAESTRO DE MERCABAR

En el año 2002 el nivel gerencial de MERCABAR consideró prudente revisar nuevamente los lineamientos de ordenamiento espacial para promover el crecimiento ordenado del mercado y el desarrollo de la infraestructura de soporte.  Entre otros documentos, se produjeron dos que aunados al presente, permitirían orientar la elaboración definitiva del Plan Maestro de MERCABAR.

El primero de ellos se denominó: “Lineamientos básicos para la actualización del plan maestro de MERCABAR” (Anexo N° 8).

El segundo: “Propuesta de acciones para la actualización del plan maestro de MERCABAR”.

3.1
Lineamientos propuestos

Los “Lineamientos Básicos para la actualización” consideran el plan maestro como una prospección o proyección integral de MERCABAR en un horizonte temporal de 10 años, que alinea a los elementos normativos, estratégicos, estructurales, funcionales y operativos orientados a la construcción de un futuro deseado.

Considera, además que debe estar integrado por cuatro planes: Estratégico Corporativo, Negocios, Desarrollo Físico y Fortalecimiento Institucional. 

Se destaca que la estructura propuesta para elaborar el plan permite avanzar simultáneamente en varios frentes para converger en el producto final, lo cual permite la conformación de equipos de trabajo especializados que avanzan bajo la armonización de un equipo coordinador.  A la fecha se tienen unos avances.

En el mismo año 2002 se produjo también el Plan Estratégico Corporativo con una definición de misión, visión, diagnóstico y objetivos estratégicos y planes para el corto, mediano y largo plazo (Anexo Nº 9).  El equipo técnico FUDECO – MERCABAR – Centro Jacinto Lara a mediados de 2004 determina cuáles continúan teniendo vigencia e incorpora nuevos proyectos, como se señaló en el aparte anterior. 

Con relación al Plan de Desarrollo Físico, el equipo técnico interinstitucional precisa unos nuevos lineamientos para el ordenamiento físico espacial, delimita los diferentes sectores que conforman el mercado mayorista y sus posibilidades de crecimiento (Planos Nº 1, Nº 2 y Nº 3).  Los proyectos planteados para la Primera Etapa disponen de proyectos arquitectónicos e ingeniería, a excepción del sector para la comercialización de pescado, mariscos y moluscos.  Respecto a la Segunda Etapa, el Motel dispone de proyecto de arquitectura e ingeniería, pero el resto de proyectos no han sido documentados.  Y de los propuestos para la Tercera Etapa, ningún proyecto ha sido documentado.

En cuanto al Plan de Fortalecimiento y Desarrollo Institucional, se ha avanzado en el proceso de adjudicación o entrega a MERCABAR de los terrenos en que se asienta el mercado.  Debe concretarse el proceso de traspaso de propiedad de la planta física del mercado de la Corporación de Abastecimiento y Servicios Agrícolas (CASA) a MERCABAR, y revisarse la estructura organizativa y de ejecución del Plan Maestro.

De los cuatro planes previstos, el menos documentado es el de Negocios Institucionales; ningún proyecto dispone de estudios de mercado y análisis económico financiero, los cuales constituyen un insumo muy importante para llevar adelante las gestiones para el desarrollo del mercado.

En este campo el equipo técnico interinstitucional propone unos lineamientos, aplicables a las diversas etapas:

Primera etapa

Tanto la preinversión (idea, perfil, prefactibilidad y factibilidad) como la inversión (diseño, construcción y operación) necesaria para los proyectos deben ser desarrolladas por MERCABAR, con recursos propios y aportes de la Alcaldía y FIDES.

Segunda y tercera etapa

En estas etapas a ser abordadas entre MERCABAR y Sector Privado pueden ser variadas las modalidades de relación o participación entre las partes, y su escogencia dependería, por una parte, del proyecto en cuestión y por la otra, de lo que indicara un estudio más profundo que se debería acometer mas adelante como soporte al Plan de Negocios Institucionales.  Sin embargo, a continuación se esboza una posible modalidad para el desarrollo de los proyectos propuestos en estas etapas (servicios y nuevas modalidades), y consiste en una asociación o convenio en términos como los siguientes:.

A MERCABAR le correspondería:

· Decidir en cuál sector del mercado, de acuerdo con su Plan Maestro,  debe ubicarse el proyecto, y aportar el terreno libre de toda medida judicial o gravamen, libre de todo pisatario, invasor u ocupante, cualquiera sea su título o razón de la misma.

· Aportar el urbanismo requerido en los sectores.

· Velar por el estricto cumplimiento de las normas técnicas y constructivas a que haya lugar en la ejecución del proyecto, mediante la contratación de la inspección a la o las empresas consultoras que se considere necesarias.

· Participar y facilitar el desarrollo y culminación de cada una de las fases de elaboración y ejecución del proyecto.

· Velar por los intereses del Municipio, del mercado y de los futuros beneficiarios del proyecto.

A la empresa le correspondería:

· La elaboración y presentación formal a MERCABAR, a sus solas y únicas expensas, de todos los estudios, proyectos, planos y demás anexos, conexos y accesorios que se requieran para la elaboración del proyecto general  y construcción de instalaciones.

· La coordinación y ejecución de las obras que componen el proyecto a sus solas y únicas expensas, de acuerdo con las normas técnicas especificadas en cada caso.

· Representar el proyecto en todo lo concerniente a la celebración de los contratos, y otorgamiento de los documentos públicos o privados que sean necesarios para el cumplimiento del objetivo del convenio con MERCABAR, con los entes u organismos financieros públicos o privados, nacionales e internacionales, previa aprobación de MERCABAR.

· Atender las observaciones y/o sugerencias que efectúe la inspección designada por MERCABAR.

· Ejecutar, en tiempo prudencial y razonable, la formulación y construcción o ejecución del proyecto aprobado por MERCABAR, hasta su completa y definitiva culminación.

· Llevar la gestión de la prestación del servicio, la cual no podrá ser enajenada, cedida ni traspasada de ninguna manera sin el consentimiento previo de MERCABAR.

Además, dependiendo de su interés en el proyecto y de las características del mismo, MERCABAR pudiera obligarse o no a:

· Aportar los costos de los servicios de la o las empresas requeridas para realizar los servicios de inspección necesarios al proyecto.

Dependiendo igualmente de las características del proyecto, se establecería el tiempo de duración del convenio, pero siempre deberá permitir la amortización de las inversiones realizadas por la empresa. Por otra parte, debería establecerse el período al final del cual la empresa transfiere a MERCABAR las instalaciones, maquinarias o equipos contemplados en el proyecto.

3.2
Acciones propuestas

La actualización del Plan Maestro contempla su desarrollo en tres fases (Anexo Nº 10):

Fase 1.  Organización y formalización del proceso

Un elemento importante para el despegue de la actividad es la conformación del equipo coordinador que garantice el seguimiento, armonización y evaluación de los avances del plan.  Se propone que el coordinador general sea el Presidente de MERCABAR y que el equipo esté conformado por el Gerente General, el Gerente de Planificación, un representante de la Junta Directiva y asesoría especializada.

En este sentido se presenta un cronograma de acciones generales y la definición de responsabilidades específicas por áreas.  Con la conformación del equipo y la revisión y aprobación del cronograma y responsabilidades propuestas, esta fase pudiera ser culminada en muy poco tiempo.

Fase 2.  Sistematización y documentación del proceso

A la fecha se ha adelantado la recopilación de documentos, citas, normativas y referencias internas y externas, que constituyen los antecedentes del Plan y permiten contextualizar su elaboración.

Para culminar esta fase se requiere precisar los diferentes planes o componentes del Plan Maestro; se cuenta con los lineamientos básicos para la elaboración de cada uno y se conocen los avances en cada uno de ellos.  Adicionalmente serán necesarios la definición de un horizonte temporal y una formulación conceptual que los armonicen e integren en el “documento base” del Plan Maestro.

Fase 3.  Análisis interno y consulta del “documento base” para la actualización de Plan Maestro

Se propone una serie de consultas al interior de MERCABAR y con diversos actores externos, que permitan opiniones y observaciones que puedan contribuir con la calidad y adecuación del Plan antes de ser sometido a la consideración y aprobación de su Junta Directiva y Asamblea de Accionistas.

AdeM/mtp
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